Allereerste reizende tentoonstelling over Geopark Schelde Delta start aan Donkmeer

“Welkom in Geopark Schelde Delta – Een landschap dat je verwondert en aan het denken zet”. Onder deze titel neemt de tentoonstelling je mee naar het unieke getijdenlandschap van het Geopark Schelde Delta, waarvan Berlare één van de 40 geologische toplocaties is.

Het mondingsgebied van de Schelde dat zich uitstrekt over West- en Oost-Vlaanderen, Antwerpen, Zeeland en Noord-Brabant is uniek! Nergens ter wereld is er een kustgebied waar de wisselwerking tussen natuur en cultuur, de strijd tussen mens en water, zo aanwezig is. En dat wil men nu ook aan Unesco bewijzen met de kandidaatstelling bij het Unesco Global Geopark Network.

De tentoonstelling loopt tot eind augustus in Onthaalpoort Berlare en reist vanaf september 2023 door naar andere plekken in het Geoparkgebied (reisroute te volgen op www.scheldedelta.eu/reizende-tentoonstelling).

An Vervliet, gedeputeerde en voorzitter Geopark Schelde Delta, leidt de tentoonstelling in.

WANNEER? woensdag 21 juni 2023 om 19.00 uur.
Om 20u30 start dan het openingsconcert Midzomernacht van Stroomfestival, georganiseerd door Festival Van Vlaanderen en Rivierpark Scheldevallei, partner bij Geopark Schelde Delta.
De tentoonstelling is een realisatie van Geopark Schelde Delta en is als start aangemeerd in Onthaalpoort Donkmeer, Alfred Nelenpad te Berlare (Parkeeradres: Donklaan 123, Berlare).
